

全省首创,市教育考试院牵线搭桥—— 高校专家组团为株洲学子提供“生涯规划”



同济大学老师为家长现场讲解招生政策。记者 孙晓静摄

株洲日报全媒体记者/孙晓静

4月1日至2日,我市正式启动“普通高校进校园”活动。

记者了解到,此次市教育考试院搭平台,全国26所“双一流”及著名高校的权威专家受邀集体前往我市多所高中,为株洲学子和家长带来专业、贴心的生涯规划指导和志愿填报服务,属全省首创。

现场,专家们带来了怎样的专业指导?学生有何收获?家长如何看待?记者带您逐一揭秘。

全省首创:高校专家组团为高中生提供“生涯规划”

4月1日上午9时,在市二中会议室内,来自西北工业大学的李霞博士为该校高一、高二年级学生带来一场“生涯规划指导”讲座。

“高校专家组团为高一学生做生涯规划,不仅在湖南省是首次,放眼全国,也算独特创新。”作为大学生生涯规划师、国家二级心理咨询师李霞竖起大拇指。

“以前大家的目标单一,就是上大学,大多数高中生不知道如何选择专业和高考志愿填报,导致毕业后出现就业专业不对口。”她坦言,现在很多家长、学生乃至学校,都并没有仔细思考学生在高中三年应该怎样度过。

在李霞看来,高中三年对人生发展至关重要,无论是人格和价值观的养成还是成功需要的知识素养,都是高中阶段培养起来的。在高中阶段就做好生涯规划,有助于高中生明确人生未来的职业发展奋斗目标,同时提前锁定高考志愿填报专业范围,从而确定考试科目组合,找到所学专业,学习兴趣就慢慢提升,学习效率也跟着提高。

“确定了奋斗目标,学习就有了方向,未来也少走些弯路。”台下,市二中高一年级小慧拿着本子,认真记录要点。听了讲座后,即将面临新高选科的她对未来更加清晰。

对航空航天很感兴趣的小慧告诉记者,新高选科航空航天等专业选科通常要求选考物理或化学,因此她还是决定选择物理类,“毕竟能把爱好变成职业是最快乐的事。”

下午,在南方中学内,来自湖南大学等院校的专家讲授的湖南高考政策和志愿填报讲座也是座无虚席。专家从新高选科日选考模式变化等方面深入浅出的解读最新招生政策,指导考生合理规划目标院校及专业。

“作为高三家长,临近高考确实挺焦虑,听了专家们的分析,还是为我们找到了方向。”家长张女士笑着说,这场讲座不仅为学生提供专业指导,也为家长“减了压”。

今年春季“普通高校进校园”(第一场)活动分别在市二中、市南方中学、醴陵一中、攸县一中等4所高中学校举行,服务学生及家长超过8000人。

高校组团进校园:学校、学生、家长三方得利

相比以上两类讲座,最火热的当属高校招生现场咨询交流会。

4月1日上午9时许,来自华南理工大学教授、博士生导师周建青早早地来到展位上,将学校的宣传资料摆放整齐。

不一会儿,就有家长和学生前来咨询,周建青细心地为大家答疑解惑。“来,加个微信,后续志愿填报我们将提供一对一专项辅导。”他高兴地说。

原来,周建青是攸县人,负责湖南片区招生已有4年。他告诉记者,在华南理工大学每个省份的学生都有微信群,他们还建了一个“株洲老乡群”,学生们在学校遇到开心事可以互相分享,遇到困难则可以找老师帮忙。

因为父母去世多年,周建青已很久未回过株洲老家,尤其是疫情期间,中断了线下见面。“每次回来,都感觉家乡大变样。尤其是这些年,看到家乡的基础教育越来越好,我们也感到特别骄傲。”周建青对株洲学子有着特别的“惜才之心”。

一旁,武汉大学的展位上也是人头攒动。醴陵伢子邓治强作为此次特派招生政策讲解专员,忙得连水也顾不上喝。

毕业于醴陵市一中的他毕业于武汉大学电气学院,面对学弟学妹们的各种问题,他讲解得格外认真。他告诉记者,武汉大学更偏向于品学兼优、具有开放性思想的学生,学校将结合优势,提供广阔平台任学生自由翱翔。

“以前是单独联系院校,这次组团集中宣讲,更专业也更高效。”来自同济大学的湖南省招生专员张继形用“接地气”来形容此次“普通高校进校园”活动。

“以前是高考成绩出来后再进行招生政策宣传,有时候一周只能跑一所学校。”已有10余年湖南招生经验的他告诉记者,最初都是各高校单独联系高中学校,容易出现学校时间对不上、学生家长难集中等情况,浪费了大量的时间和精力。

这次市教育考试院牵头,经过周密部署和合理安排,在两天的时间里,与我市4所高中的学生与家长面对面,为学生和家长带来专业、贴心的生涯规划指导和志愿填报服务,他认为这是学校、学生、家长三方得利。

他表示,线下面对面能让家长和學生更好地了解地方招生政策。比如上海就出台了“插班生考试”地方政策。只要是上海市普通高中的全日制一年级本科在读生,符合三个条件:品德优良、身体健康、在完成第一学年学习并且成绩全部合格,就可以参加插班生考试。可以报考的院校包括复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学等10余所重点高校。

“以前不知道还有这种政策,这次咨询会来得可真是时候。”家长刘先生表示,这次咨询会对孩子的报考院校有着很大作用。

助力成长:让学生“择己所适”

“让学生择己所适、择己所爱,择己所求,择己所长,助力学生健康成长,让株洲教育考试更有温度。”市教育考试院党委书记

王林华说。

他表示,“普通高校进校园”活动是株洲全力打造的“美好教育”品牌的重要举措,也是市教育考试院践行“实施一批微改造、提升一批微服务、办好一批微实事”的重要抓手。将高校组团“请进来”,不仅为高校和高中学校之间搭建了沟通的桥梁,还使学生和家更深入地了解高校的招生政策,科学做好生涯规划和志愿填报。

接下来,该活动还将分层次、分批次走进我市更多的高中学校,为学生和家长提供更精准、更贴切的专业指导服务。



扫码观我
市“普通高校进校园”首场活动

把学生需求放在心里

孙晓静

“今年的咨询会格外早一些。”这次的“双一流”高校来了好多啊。”在我市首场“普通高校进校园”活动现场,记者听到不少学生和家长的感叹。

按惯例,诸如志愿填报等内容的咨询会一般在6月下旬高考成绩公布后再组织。4月初的这场活动,让高校的专家们放下手中的忙碌,不远千里来提供专业、贴心的生涯规划指导和志愿填报服务。“这场效果非常好,6月我们还要来。”在场高校招生负责人纷纷表态。

其实,每年6月,都会有一些机构或个人向考生和家长开展“高价”志愿填报咨询服务,这类不靠谱、不专业的志愿填报服务,不仅会给学生带来钱财损失,还可能影响考生填报志愿,后患无穷。每当此时,教育部都会提醒考生和家长切勿轻信所谓的高价志愿填报咨询服务,谨防“高价志愿填报服务”陷阱,必须双管齐下,疏堵结合。

在笔者看来,此次“普通高校进校园”就是在“疏”字上做的创新举措。高校组团走进校园,不仅为考生和高校搭建面对面咨询的平台,针对新高选科形势帮助孩子及时了解各高校的专业设置、招生政策、历年的录取分数线,合理选择适合自己的学校和专业。更重要的是,专家们指导高一的学生在选科之前就做好学生的未来职业规划,从而制定个性化升学方案,在将来高考志愿填报时更加从容。

“学生需要什么,家长期盼什么,学校渴望什么,就是我们工作的目标,努力的方向。”采访中,市教育考试院相关负责人这样说。

眼下,我市正在提倡“三微”服务,把学生、家长的需求看在眼里,放在心里,官方搭平台让活动更可靠,让高校更省心,最终实现“三赢”局面,也成为“让株洲教育考试更有温度”这句话的真实写照。

湖南工大: 芙蓉学子彰显榜样力量

株洲日报讯(全媒体记者/陈迪 通讯员/张园) 3月28日,第十七届“芙蓉学子·榜样力量”优秀大学生评选活动颁奖典礼在湖南工业大学举行。

现场,湖南工业大学副校长范晓阳代表学校对获奖学生个人和团队表示衷心祝贺,他对学校青年提出,要汲取榜样力量,坚定理想信念,点亮“信仰之灯”。

侯添木、马欢、蒲秋容等作为获奖代表分别进行风采展示。他们中有求知若渴、致力发明创新、造福社会的科研达人;有无私奉献、捐献造血干细胞的“道德模范”;有默默奉献,致力为师生办实事、助力幸福株洲建设的雷锋精神践行者;有运用自己所学专业,助力乡村振兴的践行者;有家境贫寒,但不坠青云之志、奋发有为的青年模范。他们用自身的感人事迹弘扬正能量,唱响主旋律,展现工大青年精神,引导广大青年向上向善。

获奖学生代表胡业珍,她来自广西壮族自治区梧州市的一个偏远小山村,家里曾是建档立卡贫困户,在国家精准扶贫政策的扶持下,于2016年实现了脱贫。

怀揣着感恩之心,同年高中毕业后她毅然决定参军入伍,报效国家。退伍后,重返校园的她,迅速转换角色,一切从零开始,她每天总是第一个到达教室,总是坐在第一排,课上认真听讲,课后虚心向老师同学们请教,课外阅读各种专业相关知识。

四年来,她的成绩稳居班级前二,获得过两次国家励志奖学金、两次校级奖学金和2022年省级优秀毕业生称号。去年6月,她被录取为湖南工大物流工程与管理专业2022级硕士研究生。

在校期间,胡业珍先后担任国贸系学生党支部副书记、经贸外联部副部长、校教导大队教导员、校教导大队副大队长,并连续四年担任班级团支书。同时,连续四年参与了该校军训工作,培养新训教官超300人,先后获得国家励志奖学金、校级奖学金、省级优秀毕业生、优秀教官等荣誉二十余项。

“听了优秀学长、学姐的精彩分享,让我很受触动。他们都有着明确的目标并且为了实现目标付诸了努力。这也让我明白他们的成功绝非偶然,而是靠持续不断的奋斗和无畏挑战的勇气。我也会以他们为榜样,奋起直追,让自己变得更加优秀。”经济与贸易学院学生李舜的感慨,也引起了大家的共鸣。

会后,同学们热议,获奖代表的事迹鼓舞人心,榜样力量催人奋进,以后一定对标榜样先进,坚定信念,去实现自己的人生理想。

攸县: 党建引领 促教育提质提优

株洲日报讯(全媒体记者/戴凇 通讯员/刘海棠 刘国江) 听思政课,共研教育党建工作,交流问题与不足……3月29日,攸县文化路小学教育集团“党建共建”研讨会召开。而像这样丰富多样的活动正在该县各个教育集团持续开展,引领教育工作迈上高质量发展新台阶。

多形式上好思政课

“朋友,我相信,到那时,到处都是活跃的创造,到处都是日新月异的进步……”研讨会前,参会人员齐聚文化路小学多媒体教室,聆听了一节充满爱国热情的思政课“对祖国母亲的深情告白——读《可爱的中国》”。

课堂上,在陈琳老师的带领下,师生高声诵读,增强情感体验,激发了学生的爱国主义情感和对未来美好生活的憧憬。这是攸县教育系统创新教育学习形式的一个缩影。

近期,在攸县文化路小学教育集团,一场场形式多样的思政课正在陆续上演。

比如江桥镇中学借助班团活动课,对学生开展“讲文明、改陋习”教育,借助黑板报开展“正诚信”倡议活动,借助“国旗下的讲话”,在学生中进行“清育美德·廓润心田”主题教育。

春联小学则通过上好思政课,深入推进党的二十大精神进校园、进教室、进家庭、进社区、进头脑。

探讨党建教学深度融合

有成效,还要再提升。研讨会上,文化路小学教育集团内5所学校党支部书记围绕“如何推动党建工作与业务工作深度融合”进行了交流探讨。

文化路小学结合“教育形象提升年”活动,通过运用“三融合”统筹推进,为学校“党建+教学”工作“减负”。“四统一”步调一致,为学校“党建+教学”工作“增效”。解决了党建工作与业务工作深度融合发展的难题,推动了学校的全面发展。

攸县中学从加强思想引领,实施青蓝工程,开展师生结对,强化家校社共育,打造清廉校园等6个层面,分享了学校落实“教育质量提升年”活动的举措,让党建与教育教学工作深度融合。

新市镇中学以“如何拓展主题党日活载体”为侧重点,从“突出韵味,让主题党日活充满党性魅力”,“突出鲜味,让主题党日活生动有趣”,“突出情味,让主题党日活走进心”三个层面分享怎样使主题党日活接地气又有实效。

力促形象提升质量提优

2023年,攸县教育工作提出以“教育形象提升年和教育质量提升年”为统领,全面实施“七大工程”,加快推进教育现代化,努力办好人民满意的教育。

攸县教育局党委书记易志勇说,各学校要推动党建工作与业务工作深度融合,紧紧围绕教育抓党建,抓好党建促发展。以党建带团建建,建强“红色堡垒”,锻造“红烛先锋”,引领“童心向党”,以党建引领教育高质量发展,全面提升教育形象,提优教育质量。

你的心愿我来实现,九方中学—— “心愿墙”背后的故事



株洲日报全媒体记者/孙晓静
通讯员/罗丹 傅瑶

你的心愿,我来实现。最近,九方中学的师生都在谈论“微心愿”,幸福的滋味在校园蔓延。

原来,这是该校开展的春季心理护航活动,同学们把自己的小小心愿写在纸条上,被点名的老师或同学成为“微心愿”的实施者。

两天时间收到近300个“微心愿”

一杯奶茶、一本课外参考书、一叠草稿纸……在九方中学的“心愿墙”上,五颜六色的心愿贴纸贴得满满当当。

记者注意到,从高一到高三年级的学生均有参与。心愿里不仅有奶茶、课外书等实物,还有合影、参观派出所等社会实践活动。其中,不少学生点对点指定老师来完成自己的心愿。

“两天时间就收到了近300个心愿。”该校心理教师介绍,为了舒缓学生情绪,鼓励大家说出内心想法,学校特意组织了此次活动。希望在活动中,师生都勇敢走出第一步,实现“人际关系破冰”,增强同学间与师生间的感情。

发布“微心愿”后,大家既期待又忐忑。“担心心愿不被认领,陷入尴尬;担心心愿被认领后无法实现。”2003班的陈诗琪说。

每位孩子的心愿都值得被认真对待

事实上,“微心愿”展出后,九方中学的老师们都掀起了一股实现“微心愿”的风潮。大家纷纷把学生们的心愿贴在办公桌的醒目位置。李平军老师立即下单购买《全球通史》、陈



春华老师预定好外卖送奶茶、彭爱珠老师利用休息时间采购精美的本子……学校党委书记陈捍东和校长赵振翔也忙活了起来。这次在同学的鼓励下,鼓起勇气跟校长提出合影要求,没想到第三天就被实现了。

“我终于鼓起勇气跟校长说话了,也算是突破自己了。”学生小相告诉记者,自己以前非常内向,看到校长等领导掉头就跑。这次在同学的鼓励下,鼓起勇气跟校长提出合影要求,没想到第三天就被实现了。

“看到心愿被老师认领,我高兴了一整天。”2015班刘卓雅仍沉浸在幸福中。她说,很

多同学在学校里并不认识,因为心愿墙上共同的爱好,简单的需求而联系在一起,感觉自己跟老师的距离也更近了。

“在我们心中,每位孩子都很重要,每位孩子的心愿都值得被认真对待。”陈捍东说,本次活动,共帮助该校学生实现了近200个微心愿,让爱与温暖,流动在每位孩子的心间。

▲心愿被完成后,学生在纸上记录自己的感受。
通讯员供图

▲老师完成学生心愿,漂亮笔记本的愿望。
通讯员供图